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МЕТОДИ ОЦІНКИ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАХОДІВ 
НАУКОВО-ТЕХНІЧНОГО ПРОГРЕСУ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

ДЕРЖАВНОЇ ФОРМИ ВЛАСНОСТІ
Постановка проблеми. Ефективні 

технічні, організаційні та економічні но-
вовведення в ході науково-технічного про-
гресу (НТП) неодмінно ведуть до помітних 
позитивних змін у соціальних процесах на 
підприємствах, а постійна актуалізація на-
гальних завдань соціального характеру іні-
ціює розв’язання таких за допомогою нових 
економічних рішень. Зрештою, усі нововве-
дення на підприємствах, які зорієнтовано 
на динамічний розвиток і невпинне підви-
щення ефективності виробництва, мають 
спиратися на власні юридичні підвалини, 
відповідні нормативно-законодавчі акти 
– інакше вони не чинитимуть належного 
впливу на масштаби і строки досягнення 
соціально-економічних цілей діяльності 
підприємств та організацій.

Метою даної статті є розкриття існу-
ючих методів оцінки економічної ефектив-
ності заходів науково-технічного прогресу, 
які можливо використовувати на підприєм-
ствах державної форми власності.

Результати досліджень. Як свідчать 
результати досліджень, економічний ефект 
заходів НТП розраховується на всіх етапах 
реалізації і за весь період здійснення цих 
заходів і визначається як різниця між вар-
тісною оцінкою сукупних витрат ресурсів за 
цей період.

Залежно від завдань, які вирішуються, 
економічний ефект може обчислюватись в 
одній із двох форм [1]:

Народногосподарський (загальний ефект 
за умовами використання нововведень).

2. Госпрозрахунковий (комерційний 
ефект, який визначається окремо розробни-
ком, виробником і споживачем нововведень).

Народногосподарський економічний 
ефект обчислюється шляхом порівняння 
результатів за місцем використання нової 
техніки, інших нововведень і усіх витрат на 
їх розробку, виробництво і споживання.

Комерційний економічний ефект об-
числюється на окремих стадіях «життєвого 
циклу» нововведення (стадії розробки, ви-
робництва, експлуатації) і дає можливість 
оцінити ефективність технічних новин з 
урахуванням економічних інтересів окре-
мих проектно-конструкторських організа-
цій, підприємств-виробників і підприємств-
споживачів.

Перша форма економічного ефекту ви-
користовується на стадії обґрунтування до-
цільності розробки та вибору найкращого 
варіанту проектного рішення; друга фор-
ма — у процесі реалізації заходів, коли є 
відомими ціни на нову науково-технічну 
продукцію, обсяги її виробництва, умови і 
строки застосування.

На стадії техніко-економічного обґрун-
тування і вибору найкращого варіанта, 
при формуванні планів наукових і дослід-
но-конструкторських робіт повинен бути 
витриманий народногосподарський підхід, 
який передбачає врахування при оцінці за-
ходів НТП усіх можливих наслідків — еко-
номічних, соціальних, екологічних, зовніш-
ньоекономічних. Етапи реалізації цього 
підходу зводяться до наступного:

Із потенційно можливих варіантів ви-
бирають ті, які задовольняють задані обме-
ження.

По кожному з обраних варіантів обчис-
люють результати, витрати, економічний 
ефект.
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Кращим визнається варіант, що забез-
печує максимальну величину економічного 
ефекту, а за умови його тотожності за де-
кількома варіантами — варіант з мінімаль-
ними затратами на його досягнення.

Відповідно сумарний економічний 
ефект від реалізації заходів НТП за певний 
розрахунковий період Т (Ет) обчислюється 
за формулою:

Eт = Рт  - Вт ,             (1)
де Рт - вартісна оцінка витрат від здій-

снення заходів НТП за розрахунковий пе-
ріод, грн;

Вт -  вартісна оцінка витрат на здійснен-
ня заходів НТП за цей же період, грн.

Такий спосіб визначення економічно-
го ефекту є однаковим як при обчисленні 
народногосподарського, так і комерційного 
ефекту від впровадження заходів науково-
технічного прогресу.

При обчисленні економічного ефекту 
слід приводити різночасові витрати і ре-
зультати до єдиного для всіх варіантів мо-
менту часу — розрахункового року за допо-
могою коефіцієнта приведення (а).

Із врахуванням фактора часу економіч-
ний ефект може бути представлений вира-
зом
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де tt ÂP , - вартісна оцінка відповідно 
результатів і витрат у t-му році розрахун-
кового періоду, грн.

Початковим роком розрахункового пе-
ріоду Т вважають рік початку фінансуван-
ня робіт по здійсненню заходу (включаючи 
наукові дослідження), а кінцевим – момент 
завершення всього життєвого циклу захо-
ду (визначається нормативними строками 
оновлення продукції з врахуванням її ста-
ріння) [2].

Вартісна оцінка результатів від впро-
вадження заходу НТП за розрахунковий 
період (Рt) визначається наступним чином:
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Ці результати є сумою основних (Росн) і 
супутніх (Рсуп) результатів:

,ñóïîñíÒ ÐÐP                                   (4)

Оцінювання основних результатів здій-
снюється за формулами:

а) для нових засобів праці тривалого 
використання

,tttîñí ÏÍÖÐ                                        (5)

б) для нових предметів праці
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де — піна одиниці продукції, виро-
бленої з використанням нових засобів або 
предметів праці у t-му році, грн;

tÍ  — обсяг використання нових засо-
бів або предметів праці у t-му році, натур, 
одиниць;

tÏ — продуктивність засобів праці у 
t-му році, натур, одиниць;

tÂ — витрати предметів праці на оди-
ницю продукції у t-му році, натур, одиниць.

Вартісна оцінка сукупних результатів: 
включає додаткові економічні результати 
в різних сферах народного господарства, а 
також економічну оцінку соціальних і еко-
логічних наслідків від заходів НТП, яку 
можна здійснювати за формулою:
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де 
ÑÅ
tÐ  — вартісна оцінка соціальних 

та екологічних наслідків від заходів НТП у 
t-ми році, грн;

jtR  — розмір окремого результату в 
натуральних вимірниках з урахуванням 
масштабів його впровадження в t-му  році;

jtà  — вартісна оцінка окремого резуль-
тату в t-му році, грн;

n — кількість показників, які врахову-
ються при визначенні впливу заходу НТП 
на довкілля і соціальну сферу.

   В.А. Сівак Методи оцінки економічної ефективність заходів 
науково-технічного прогресу на підприємствах...
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Сумарні витрати на реалізацію заходу 
НТП за розрахунковий період включають 
витрати на виробництво (Ввир) і викорис-
тання (Ввикор) продукції:

,t âèêîðâèð ÂÂÂ 
                                         (8)

При цьому витрати на виробництво і 
на використання обчислюються однаково з 
урахуванням фактору часу:
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де tÑ — поточні витрати при виробни-
цтві (використанні) продукції у t-му році 
без амортизаційних відрахувань на рено-
вацію, грн;

tÊ — одноразові витрати при виробни-
цтві (використанні) продукції в t-му році, 
грн;

tË  — залишкова (ліквідаційна) вар-
тість основних фондів, що вибувають у t-ми 
році, грн.

До складу поточних витрат ( tÑ ) включа-
ються витрати, які враховуються при існу-
ючому порядку калькулювання собівартос-
ті продукції, а на ранніх стадіях розробки 
нової техніки (коли відсутня конкретна ін-
формація для розрахунку поточних витрат) 
використовується один із можливих мето-
дів обчислення собівартості проектованої 
нової техніки [3]:

метод питомих ваг;
графоаналітичний;
кореляційний;
планової калькуляції.
До складу одноразових витрат (К,) 

включаються капітальні вкладення та інші 
витрати «одноразового характеру» які необ-
хідні для створення і використання нової 
продукції, незалежно від джерел фінансу-
вання.

Для заходів НТП, які характеризують-
ся стабільністю техніко-економічних по-
казників (обсягів виробництва, показників 
якості, витрат і результатів) по роках роз-

рахункового періоду, розрахунок економіч-
ного ефекту здійснюється за формулою:
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де ðÐ  — незмінна за роками розрахун-
кового періоду оцінка результатів заходу 
НТП (включаючи основні і супутні резуль-
тати), грн;

ðÂ — незмінні за роками розрахунко-
вого періоду витрати на реалізацію заходу 
НТП, грн;

ðR  — норма реновації основних фондів.
ðÂ  — обчислюють так:

,)( ÊÅRÂÂ ïðððïð            (11)

де ðïÂ – річні поточні витрати при ви-
користанні продукції (без амортизації на 
реновацію), грн;

K — одноразові витрати при викорис-
танні продукції, грн.

При обчисленні економічної ефектив-
ності заходів НТП може виникнути ситуа-
ція, коли нове технічне рішення виявить-
ся вигідним для народного господарства в 
цілому, але призведе до зростання витрат 
і погіршення інших показників роботи на-
укових організацій, підприємств-виробни-
ків. Тому, крім обчислення загальної вели-
чини економічного ефекту, слід визначити 
частку, що має одержати кожний причет-
ний до процесу створення і впровадження 
нововведення. Тобто, необхідно обчислю-
вати комерційний ефект, для оцінювання 
якого в ринкових умовах може використо-
вуватись показник прибутку, що залиша-
ється в розпорядженні наукової організа-
ції, підприємства (Пт), а саме [4]:

,
tt ÎÄÏtt ÏÑÂÏ                                            (12)

де tÂ - виручка від реалізації продукції 
науково-технічного або виробничо-техніч-
ного призначення у t-му році, грн;



75

tÏÑ – собівартість продукції у t-му році, 
грн;

tÎÄÏ – загальна сума податків і виплат 
з балансового прибутку наукової організа-
ції, підприємства у t-му році, грн.

Крім того, при аналізі ефективності 
заходів НТП можуть використовуватись 
інші показники, наприклад, коефіцієнт 
економічної ефективності одноразових ви-
трат (капіталовкладень), строк їх окупності 
тощо.

Результати реалізації заходів НТП 
впливають на госпрозрахункові показники 
роботи споживачів нової техніки та інших 
нововведень.

Наприклад, приріст прибутку за рік від 
виробництва продукції за допомогою нової 
техніки ( Ï ) визначають за формулою:

,)()( 111222 NÑÖNÑÖÏ          (13)

де 1Ñ , 2Ñ — собівартість одиниці про-
дукції, виготовленої за допомогою базової і 
нової техніки, грн/од.;

21, ÖÖ — оптова ціна одиниці продукції 
при використанні базової і нової техніки, 
грн/од.;

21, NN — обсяг виробництва за допомо-
гою базової і нової техніки, натур. од./рік.

Умовне вивільнення працюючих у 
зв’язку з впровадженням нової техніки (  

× ) визначають із залежності:
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де 21,Â Â — продуктивність праці до і 
після впровадження нової техніки, грн/чол.

Економія капітальних вкладень ( Ê ) 
визначають із співвідношення:
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де 21, ÊÊ  — питомі капіталовкладення 
при використанні базової і нової техніки, 
натур. од/рік;

21, ÂÂ — продуктивність одиниці базо-
вої і нової техніки за одиницю часу, натур, 
один, або грн. за одиницю часу.

Зниження матеріальних витрат ( Ì ) 
обчислюють так:

,)( 221 NÌÌÌ               (16)

де 21, ÌÌ — матеріальні витрати на 
одиницю продукції при використанні базо-
вої і нової техніки, грн/од.

Висновок. Таким чином розглянувши 
існуючі методи оцінки економічної ефек-
тивність заходів НТП на підприємствах 
державної форми власності можна ствер-
джувати про можливе  їх використання 
при науковому обґрунтуванні  оцінки впли-
ву НТП на інноваційну діяльність підпри-
ємств державної форми власності, який 
можливо представити у вигляді окремої 
методики.
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Сівак В. А. Методи оцінки економічної ефективність заходів науково-техніч-
ного прогресу на підприємствах державної форми власності

Анотація. У даній статті розглянуті  існуючі методи оцінки економічної ефективність 
заходів науково-технічного прогресу на підприємствах державної форми власності.
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Сивак В. А. Методы оценки экономической эффективности мероприятий нау-
чно-технического прогресса на предприятиях государственной формы собствен-
ности.

Аннотация. В данной статье рассматриваються существующие методы оценки 
экономической эффективности мероприятий научно-технического прогресса на предпри-
ятиях государственной формы собственности.
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Sivak V. Methods for assessing the economic effi ciency of measures of scientifi c 
and technological progress in state-owned enterprises.

Summary. This article discusses the existing methods for evaluating the effectiveness of 
economic measures of scientifi c and technological progress in state-owned enterprises. 
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